
 

 

Generalizări ale unei probleme dată la Olimpiada de Matematică din  

Argentina,2007 

de  Bursuc Ion 

                                                                                                        Motto:Iar vouă celor ce ascultaţi vă spun: Iubiţi pe vrăjmaşii voştri,                 
                                                                                                                   faceţi bine celor ce vă urăsc pe voi;Binecuvântaţi pe cei ce vă 
                                                                                                                   blestemă, rugaţi-vă pentru cei  ce vă fac necazuri. 

(Luca,cap.6,v.27-28) 

        La Olimpiada de Matematică din Argentina , în anul 2007 a fost dată următoarea problemă: 

Determinaţi numerele reale 1x >  ce satisfac relaţia: 
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În cele ce urmează  voi da câteva generalizări a acestei frumoase probleme,urmate de  unele cazuri 
particulare semnificative                                                                    

Generalizarea 1 

Determinaţi numerele reale 1x > ce satisfac relaţia: 
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Soluţie: 

Dacă privim cu atenţie ambii membri ai ecuaţiei observăm următoarele: 

În primul membru apare expresia 
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Ecuaţia ( )2  devine: 
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1 sau 1 sau 1 1 sau 1 1 sau 1.n na b ab ux x x ux x⇔ = = = ⇔ = − − = = −  

Ecuaţia 1 0nux x− + =  nu are soluţii reale deoarece 1 1 0nux x x x− + ≥ − + >  

Ecuaţia 1 1x − =  are soluţia 2.x =  

Ecuaţia 2 21 1n nux x u x x= − ⇔ = −  nu are soluţii 2 21 deoarece 1nx u x x x> > > − ⇒ că singura 

soluţie a ecuaţiei din enunţ este 2.x =  

Generalizarea 2 

Fie 0, , 2, 1k n n u> ∈ ≥ ≥ℕ .Determinaţi numerele reale max ,1
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Soluţie: 

Se procedează asemănător.Ecuaţia se reduce la rezolvarea ecuaţiilor  
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Vom arăta că ecuaţia ( )6 , nux x k= −  nu are soluţie.Vom folosi inegalitatea lui Bernoulli:  

Dacă 1x > −  şi  * ,n ∈ℕ atunci ( )1 1
n

x nx+ ≥ + . 

Într-adevăr: 
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nx k ux x k− ⇒ > − ⇒ecuaţia ( )6  nu are soluţie. 
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Vom arăta că ecuaţia ( )8  nu are soluţie. 



Într-adevăr, aceasta, este echivalentă cu ecuaţia 2 2 .nu x x k= − Din inegalitatea lui Bernoulli 

obţinem: ( ) ( ) ( ) ( )22 2 2 1 1 1 2 1 1 2 1
nn nu x x x n x x x n x≥ = + − ≥ + − = + − + − =  

( ) ( ) 2 22 1 1 nx n x x k u x x k= + − − > − ⇒ > − ⇒  că ecuaţia ( )8  nu are soluţie. 

Prin urmare, singura soluţie a ecuaţiei  din enunţ este 1.x k= +  

Generalizarea 3 

Fie funcţiile ( ), , : 0,f g h A ⊂ → ∞ℝ  şi 1u ≥ .Rezolvaţi pe mulţimea A ecuaţia  
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ştiind că ( ) ( ) ( ){ }2max , ,f x g x g x x A> ∀ ∈  şi ecuaţia ( ) 1g x =  are ca mulţime de soluţii pe 
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Soluţie: 

Ecuaţia se reduce la ecuaţia :
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adică la ecuaţiile  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 , 1, .uf x g x g x uf x g x= = = Din condiţiile date în ipoteză ⇒  că mulţimea de soluţii ale 

ecuaţiei ( )9  este .S  

Cazuri particulare: 

1.Rezolvaţi pe mulţimea ( )1,∞  ecuaţia 
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2.Rezolvaţi pe mulţimea ( )1,∞  ecuaţia 
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3.Rezolvaţi pe mulţimea ( )2,∞  ecuaţia 
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